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CVIČENIE CO „PÚTNIK 2017“
V MAĎARSKU

V Maďarskej republike sa
10.4-11.4.2017 uskutočnilo cvičenie 

za účasti 1 000 študentov z 
Maďarskej republiky a cca 20 

pedagógov a študentov zo Slovenska, 
Chorvátska, Srbska a Poľska. 

Za Akadémiu PZ v BA sa cvičenia 
aktívne zúčastnili 2 študenti: 

Zuzana Kádeková a Miroslav Čaniga. 
Pedagogický zbor Akadémie PZ v BA 

zastupoval
Kornel Kister, CSc. 



Účasť pedagóga a študentov Akadémie PZ v Bratislave na cvičení v Maďarsku 
 

V dňoch 10. 4. 2017 – 11. 4. 2016 zorganizovala Národná univerzita verejnej správy 
(ďalej: NUVS) v Budapešti, spolu s ďalšími ozbrojenými a bezpečnostnými zložkami krajiny, 
cvičenie pod názvom „VÁNDOR 2017“ (Pútnik 2017, v anglickom preklade Rover 2017).  

Realizácia cvičenia sa konala, podobne ako po minulé roky, v duchu koncepcie prípravy 
študentov na NUVS, ktorá bola začatá v akademickom roku 2013/2014. Ide koncepciu 
prípravy študentov univerzity - budúcich hasičov, policajtov, vojakov a zamestnancov 
verejnej správy, ktorí počas cvičenia majú možnosť overiť si nadobudnuté teoretické 
vedomosti a zdokonaliť sa v spôsobilostiach potrebných na riešenie rôznych krízových 
situácií. Za týmto účelom boli z radov študentov NUVS vytvorené krízové štáby na rôznych 
úrovniach riadenia štátnej správy počnúc obcou, župou a končiac ústrednými orgánmi. Námet 
cvičenia, rozohru rôznych krízových situácií, metodickú pomoc a kontrolu tohto praktického 
zamestnania pripravili a vykonali skúsení vysokoškolskí pedagógovia.  Celkovo cvičilo cca 
800 študentov a vysokoškolských pedagógov. 

 
Jeden z cvičiacich štábov NUVS: vysokoškolský pedagóg, generálmajor finančnej a colnej služby vo výslužbe 

Dr. Árpád MUHORAY (vľavo) a študenti. 



 
Na NUVS bol za veliteľa cvičenia vymenovaný zástupca prorektora pre vzdelávanie  - brigádny generál 

polície Dr. habil. Gábor Kovács. 

Cvičenia sa zúčastnili aj vybrané štáby a jednotky polície, armády, hasičského 
záchranného zboru, verejnej správy, dopravných podnikov, červeného kríža a ďalších orgánov 
a organizácií hlavného mesta Maďarska a župy Csongrád (hraničí so Srbskou republikou). 

Námetom cvičenia bola simulácia krízovej situácie v rokoch 2015 - 2016, ktorá sa udiala 
v Maďarsku v dôsledku nekontrolovaného masívneho prílevu nelegálnych migrantov. 
V priebehu dvojdňového praktického zamestnania cvičiaci mali reagovať na úvodný tzv. 
nultý námet a na štyri ďalšie, po sebe nadväzujúce námetové situácie. Úvodným námetom sa 
stala krízová situácia v prvom polroku 2015, kedy sa na maďarsko-srbských štátnych 
hraniciach sústredilo značné množstvo migrantov z tretích krajín a viac než 23 000 z nich 
ilegálne prekročilo štátne hranice. Uvedená situácia znamenala obrovskú záťaž najmä na sily 
a prostriedky polície, ako aj na ďalšie štátne orgány. Z tohto dôvodu študenti NUVS 
tematicky spracovali rôzne rozhodnutia parlamentu, vlády a Národného koordinačného 
ústredia, napríklad rozhodnutie vlády o dočasnom uzavretí štátnej hranice so Srbskom. Prvá 
námetová situácia (operačný čas druhá polovica júla 2015) riešila problém nárastu intenzity 
nelegálnej migrácie na území krajiny. Študenti v reakcii na vzniknutú situáciu pripravili 
rozhodnutie vlády o zriadení nových táborov na prijatie migrantov, vypracovali prísnejšie 
pravidlá na riešenie migračnej otázky, skoncipovali rozhodnutia župného a obecných 
bezpečnostných výborov na umiestnenie prichádzajúcich migrantov a podobne. Počas druhej 
námetovej situácie (operačný čas druhá polovica augusta 2015) riešili okrem iných otázok aj 
problémy súvisiace s ďalším nárastom prílevu migrantov kedy denne ilegálne prekročilo 
štátne hranice viac než 3 000 osôb. V tejto súvislosti študenti riešili úlohy prislúchajúce 
Národnému koordinačnému ústrediu kedy tento orgán plnil rozhodujúce koordinačné úlohy, 
ako aj vydával rozhodnutia o logistickom a prepravnom zabezpečení migrantov. V rámci 
druhej námetovej situácie riešili i bezpečnostnú a logistickú otázku v priestore známej 
budapeštianskej železničnej stanice Keleti pályaudvar, kde sa sústredili davy migrantov. Išlo 
najmä o plánovanie a prípravu objektov vhodných na poskytnutie ich dočasného ubytovania. 
Obsahom tretej námetovej situácie (operačný čas september - začiatok novembra 2015) sa 
stali otázky manažovania krízovej situácie v celej krajine, ktorá bola spôsobená aktivitami 
masy nelegálnych migrantov. Išlo najmä o zvládnutie pohybu cca 400-500 migrantov, ktorí sa 
po diaľniciach M-1 a M-7 pešo vydali z Budapešti smerom k západným hraniciam Maďarska. 
V dôsledku tejto situácie bolo zo strany cvičiacich potrebné riešiť niektoré dopravné 
a bezpečnostné problémy za účelom zabezpečenia ochrany života a majetku občanov. 
Študenti si nacvičili aj vyhlásenie vlády z 15. 9. 2015 o krízovej situácii v župách Csongrád 
a Bács-Kiskun a vydanie príslušných opatrení na riešenie masovej nelegálnej migrácie. 
Obdobne rozhodnutie vlády z 18. 9. 2015 o dočasnom uzavretí maďarsko-chorvátskej štátnej 



hranice sa stalo obsahom tretej námetovej situácie. Posledná-štvrtá námetová situácia bola 
zameraná na činnosť orgánov verejnej správy (operačný čas január-máj 2016). Zo strany 
študentov išlo najmä o prípravu vyhlásenia vlády o krízovej situácii na celom území krajiny 
vzhľadom na to, že sa v dôsledku masovej ilegálnej migrácie zhoršila verejná bezpečnosť vo 
viacerých obciach. Obsahom tejto námetovej situácie bolo aj spracovanie analytických 
materiálov a nevyhnutných opatrení na zvládnutie krízovej situácie. 

Rektor NUVS prof. Dr. Adrás PATYI pozval na cvičenie Pútnik 2017 študentov 
a pedagógov z vybraných vysokých škôl zo zahraničia, vrátane Akadémie PZ v Bratislave 
a Technickej univerzity vo Zvolene. Cvičenia sa zo SR zúčastnili 6 študenti oboch škôl 
a pedagogický zbor Akadémie PZ v Bratislave zastupoval odborný asistent Katedry 
verejnej správy a krízového manažmentu Kornel KISTER, CSc., pedagogický zbor 
Technickej univerzity vo Zvolene docentka Ing. Andrea MAJLINGOVÁ, PhD. Účasť na 
cvičení prijali aj zástupcovia vysokých škôl z Poľskej republiky, Srbskej republiky 
a Chorvátskej republiky. Celkovo sa zúčastnilo 19 zahraničných vysokoškolských pedagógov 
a študentov.  

 
Vysokoškolský pedagóg Akadémie PZ Kornel Kister a študenti Akadémie PZ Zuzana Kádeková  

a Miroslav Čaniga. 
Podľa scenára cvičenia úlohou študentov a pedagógov zo zahraničia bola prezentácia  

a výmena skúseností z riešenia problému nelegálnej migrácie. Zamestnanie sa 10. 4. 2017 
realizovalo v anglickom jazyku formou workshopu počas ktorého boli prezentované niektoré 
pohľady na spôsoby riešenia migrácie na Slovensku, Poľsku, Srbsku, Chorvátsku 
a v Maďarsku (za maďarskú stranu prezentoval vysokoškolský pedagóg – plukovník polície 
Lajos Kiss). Pod vedením vysokoškolského pedagóga Kornela Kistera, CSc. bola študentmi 
Akadémie PZ v Bratislave spracovaná kvalitná prezentácia. Študenti akadémie: Bc. Zuzana 
Kádeková a Bc. Miroslav Čaniga oboznámili zahraničných účastníkov o študijných smeroch 
na tejto vysokej škole a o možnom riešení problematiky nelegálnej migrácie v SR. Súčasťou 
prezentácie bola aj informácia o vysielaní policajtov SR do zahraničných misií zameraných na 
pomoc pri riešení otázok nelegálnej migrácie mimo územia SR. Zo strany zahraničných 
účastníkov workshopu bola prezentácia ocenená potleskom. 



 
Študenti Akadémie PZ v Bratislave: Zuzana Kádeková a Miroslav Čaniga prezentujú počas workshopu. 

Druhá časť worshopu pokračovala diskusiou. V jej priebehu študenti prezentovali vlastné 
stanoviská, argumentovali a usilovali sa získať doplňujúce informácie od svojich 
zahraničných rovesníkov. Zástupcovia Srbska a Chorvátska prezentovali stanovisko v ktorom 
sa vyslovili proti zavedeniu povinných kvót na prijímanie nelegálnych migrantov. Bremeno 
riešenia migračnej krízy prenechali na Spolkovú republiku  Nemecko. Chorvátski študenti 
taktiež uviedli, že Chorvátsko eviduje minimum žiadostí moslimských migrantov za účelom 
ich spojenia sa s rodinou (pozn. v Chorvátsku žije moslimská menšina). Slovenská strana sa 
zaujímala o riešenie migračnej otázky v Poľsku do ktorého prichádza pomerne značné 
množstvo migrantov z post-sovietskych republík. Poľskí študenti v reakcii uviedli, že väčšie 
množstvo migrantov pochádza z Ukrajiny a z Bieloruska. Podľa nich ide najmä 
o ekonomických migrantov pričom poukázali na skutočnosť, že sa zdržiavajú v Poľsku 
nelegálne a sú zdrojom lacnej pracovnej sily u miestnych podnikateľov. Naši severní susedia 
vyslovili i očakávanie od predstaviteľov Spojeného kráľovstva Veľkej Británie na zbavenie sa 
predsudkov voči Poliakom, ktorí pracujú na tejto ostrovnej krajine. Počas diskusie o otázke 
integrácie migrantov do spoločnosti v hosťujúcej krajine sa študenti Akadémie PZ 
v Bratislave a zástupcovia NUVS v Budapešti zhodli na tom, že obe krajiny nie sú pripravené 
prijať a integrovať väčšie množstvo migrantov. Dôvodom je negatívna skúsenosť a finančná 
náročnosť spojená s dlhodobou integráciou značnej časti rómskej populácie. 

  
Študenti z Chorvátska a zo Srbska. 



Pre zahraničných účastníkov cvičenia pripravili hostitelia (11. 4. 2017) praktické ukážky 
študentov NUVS a branných a bezpečnostných síl Maďarska voči nelegálnym migrantom na 
štátnej hranici (vojenský výcvikový priestor pri obci Csobánka). 

 
Zadržanie nelegálneho ozbrojeného migranta na štátnej hranici. 

Súčasťou programu zahraničných účastníkov cvičenia bola aj prezentácia činnosti 
orgánov verejnej správy a bezpečnostných síl Maďarska o riešení problému nelegálnej 
migrácie, ktorú uskutočnili v anglickom jazyku študenti a pedagógovia NUVS. 

Účasť študentov Akadémie PZ v Bratislave na cvičení Pútnik 2017 považujem za prínos. 
Najmä ich aktívny prístup počas workshopu prispel k rozvoju ich rečových schopností 
v anglickom jazyku, rozšíreniu poznatkov v oblasti riešenia nelegálnej migrácie v SR a vo 
vybraných krajinách. V neposlednom rade sa stala vítanou skúsenosťou z vedenia obdobných 
zamestnaní, ktoré neskôr môžu zužitkovať na svojich budúcich pracovných a služobných 
pozíciách.  

Nemenej dôležitým prínosom tejto aktivity bola skutočnosť, že sa vytvoril priestor na 
upevnenie neformálnych kontaktov s niektorými významnými pedagógmi NUVS a prísľubom 
pozvania študentov a vysokoškolského pedagóga z Akadémie PZ v Bratislave na cvičenie 
civilnej ochrany v nasledujúcom roku. 

 Kornel KISTER, PhD. 
 odborný asistent 
 Katedra verejnej správy a krízového manažmentu 
 Akadémie PZ v Bratislave  
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